

美联储为加息周期按下“暂停键”

分析认为,美联储正在“耐心”等待国内外经济形势变得更加清晰

美国联邦储备委员会1月30日宣布将维持联邦基金利率目标区间在2.25%至2.5%的水平不变。美联储表示,将耐心观望和等待进一步加息时机,并在必要时对资产负债规模 and 结构进行调整。

分析人士认为,与2018年四次加息、且不断释放将继续渐进加息的信号大为不同,美联储此次转身“鸽派”的态度是应对当前美国经济实际情况的耐心之举。

从当天发布的声明来看,与去年12月不同的是,美联储删除了“进一步渐进加息”的相关表述。在随后的新闻发布会上,美联储主席鲍威尔也暗示将自2015年12月启动的本轮加息周期按下“暂停键”,此前美联储官员就谨慎对待联邦基金利率未来走势的表态相呼应。

从市场反应看,纽约股市以指数上扬的方式表达对美联储暂停加息的欢迎。截至当天收盘,道琼斯指数上涨

1.8%,标普500指数上涨1.6%,纳斯达克指数上涨2.2%。美国总统特朗普也在推特中惊呼:“道指突破25000点是一个‘巨大的新闻’。然而,‘鸽派’政策打击强势美元,当天美元指数跌幅扩大,美国国债收益率应声下跌。”

有分析人士认为,这是美联储向市场妥协的表现。去年底,鲍威尔曾表示,美联储利率距离中性利率水平仍有很大一段路,加上去年12月美联储进行年内第四次加息,全球金融市场经历较大波动。市场认为美联储过于激进的货币政策不利于美国经济增长和全球经济稳定。瑞士联合银行经济学家阿尔特·卡表示,美联储此次态度转向“鸽派”“毫无疑问”是在对市场作出回应。

针对美国经济基本面,美联储保持正面评价。美联储认为,近几个月美国劳动力市场继续走强,失业率一直保持在低位,经济活动稳步上升,家庭消费持续强劲增长。同时,美联储判断美国整体

通胀率以及剔除能源和食品价格后的核心通胀率都维持在接近2%的水平,长期通胀预期指标几乎没有发生变化。

但对未来经济前景,美联储并没有那么乐观。美联储预计,受近期通胀率出现上涨乏力等因素影响,今年美国经济增幅将较2018年放缓。

分析人士指出,内外部经济形势不明朗正为美联储进一步调整货币政策加大难度。英国“脱欧”问题仍在不断扯皮中,美国对外贸易摩擦也暂时没有解决迹象,加上部分美国联邦政府机构此前长达35天的“停摆”风波,都为美联储判断未来经济走势增加了不确定性。鲍威尔表示,目前的货币政策立场是适合的,美联储正在“耐心”等待国内外经济形势变得更加清晰,眼下并不急于跟进加息。

另外,与此前数次货币政策不同的是,美联储在本次会后增加了一份有关收紧资产负债表计划的声明,以回应此前市场就美联储可能提前结束缩表计

划的猜测。美联储说,当经济情况需要更为宽松的货币政策,而联邦基金利率的单一工具无法满足这一宽松条件时,美联储会对资产负债表缩减计划细节作出调整,改变资产负债表规模和结构。

鲍威尔对记者表示,在此前三次货币政策会议中,美联储已就缩表计划进行深入讨论,正在评估结束缩表计划的合适时机,不希望该决定对市场产生不必要的干扰。

分析人士认为,美联储对缩表态度谨慎,提前改变计划或引起市场波动。因此,美联储很可能不会在上半年立即结束缩表,而是逐步放缓缩表规模。蒙特利尔银行资本市场公司研究美国利率策略的经济学家乔恩·希尔则预计,目前美联储已经为2019年逐步减持国债投资组合奠定了基础,很可能在年底前结束缩表计划。

新华社记者 许缘 高攀 (新华社华盛顿1月30日电)

我外交部发言人:

望美方以开放包容心态看待他国科技发展进步

新华社北京1月31日电(记者侯晓晨)针对美国议员称中国大型科技企业的有关行为令人担忧,并称中国想取代美国的科技主导地位,外交部发言人耿爽1月31日表示,中方希望美方以开放包容的心态看待其他国家的科技发展与进步,不能只允许自己发展,容不得别人进步。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,日前,美国国会参议院情报委员会主席沃纳称,中国大型科技企业的有关行为一直令人感到担忧,这些企业在中国政府的帮助下获取并复制敏感技术。同日,美国参院少数党领袖舒默称,中国想取代美国的科技主导地位并且一直在窃窃。你对此有何回应?

“美国是世界头号科技强国,这点我们承认。但同时我们也希望美方以开放包容的心态看待其他国家的科技发展与进步。不能只允许自己发展,容不得别人进步。”耿爽表示,动辄对他国的科技发展和进步进行抹黑、指责和打压,是完全没有道理的。

他强调,中国的科技发展成就一不靠偷,二不靠抢,而是包括广大科技工作者在内的全体中国人民靠智慧和汗水奋斗出来的。

“竞争是市场经济的基本特征之一,也是市场经济的题中应有之义。美国整天把市场经济挂在嘴边,要求别国按照市场经济规则行事,那么美国自己更应该客观正确地看待和处理竞争这件事。”他说。

耿爽说,中美在科技领域存在竞争是完全正常的。只要这种竞争是正当的、公平的、符合规则的,就有利于促进双方的科技发展并带动人类整体的科技进步。中方愿同美方进一步加强科技领域的交流与合作,更好造福两国人民和世界人民。中方对此持开放包容态度。

容克:欧盟不会与英方重新谈判



1月30日,在比利时布鲁塞尔,欧盟委员会主席容克(左)与欧盟“脱欧”谈判首席代表巴尼耶出席欧洲议会会议时交谈。

新华社布鲁塞尔1月30日电(记者任丽颖 王子辰)欧盟委员会主席容克30日就英国议会要求修改“脱欧”协议作出回应。他表示,欧盟不会与英国政府就“脱欧”协议重新谈判。

容克当天在欧洲议会说,欧盟与英国此前达成的“脱欧”协议是最好,也是唯一的“脱欧”安排。欧盟已反复表达过此立场。英国议会下院的投票结果不会改变欧盟的态度。

容克表示,欧美双方都曾反复清晰地表达过爱尔兰岛上不能再设“硬边界”这一共同立场。为了防止重蹈历史覆辙,需要“备份安排”作为一种“保险”。

欧盟“脱欧”谈判首席代表巴尼耶当天也在欧洲议会表示,包含“备份安排”的“脱欧”协议是欧盟与英国艰苦谈判的结果,容不得重新谈判。

英国政府此前与欧盟达成了一份“脱欧”协议。本月15日,英国议会下院投票否决了这份协议。29日,英国议会下院通过一份有关“脱欧”协议的修正

案,要求首相特雷莎·梅与欧盟谈判,用新方案取代现有协议中有关“爱尔兰边界问题”的内容。这意味着英国政府试图与欧盟就“脱欧”协议重新展开谈判。

目前“爱尔兰边界问题”是整个“脱欧”协议中争议最大的问题。根据此前达成的“脱欧”协议,如果英国与欧盟在“脱欧”过渡期内无法协商出一份关于英国北爱尔兰地区贸易的更好方案,在过渡期结束时将启动“备份安排”,其主要内容是在北爱尔兰地区与欧盟成员国爱尔兰之间设置“硬边界”,即避免重新设置实体海关和边防检查设施,但这一安排没有明确的截止日期。

欧盟与英国在不设置“硬边界”问题上原则性共识。但另一方面,在英国“脱欧”后,如果英国北爱尔兰地区与爱尔兰之间仍然一直没有边界,且双方的人员和货物仍可自由来往,那么英国北爱尔兰地区事实上就与“脱欧”之前无异。持强硬“脱欧”立场的英国人对此表示反对。

沙特宣布“反贪风暴”行动结束

检方共传讯381人,追回约1070亿美元资产

本报讯 综合新华社消息,沙特阿拉伯王宫办公厅1月30日晚发布声明称,沙特最高反腐委员会开展的反腐调查于1月30日结束。调查报告显示,检方传讯381人,追回4000亿里亚尔(约合1070亿美元)资产。一些分析师解读,结束“反贪风暴”意味着沙特政府希望“向前走”。

报告说,沙特检察机关共传讯了包括证人在内的381人,检方在对每个嫌疑人的案件进行调查后,87人在承认指控罪名后达成和解,交出非法所得后获释;56人因本身已受到其他刑事指控而被检方拒绝和解;还有8名不同意和解的嫌疑人将接受进一步调查。

沙特2017年11月刮起“反贪风暴”,把200多名嫌疑人“请进”位于首都利雅得的丽思卡尔顿酒店,包括号称“中东巴菲特”的沙特首富阿勒瓦利德·本·塔拉勒王子、尼泊尔多国边境标识不健全,部分地区甚至无明显的国界标识。因此在此印边境地区旅行时,千万要谨慎,一不小心就可能“被非法”入境印度。

特别提醒的是,有时候在尼泊尔边境地区旅游时,尼泊尔当地导游为了增加项目,会带中国游客去印方一侧临近边境的地点游览,并向中国游客表示“几步之遥不会有事”,对此一定要拒绝。如果一旦被印方人员抓住,尼泊尔人没事,但中国游客可就摊上大事了。

富商穆罕默德·侯赛因·阿穆迪。沙特首富阿勒瓦利德遭拘押80多天,去年1月27日获释。第二富豪阿穆迪等8人遭拘押14个月,近期获释。丽思卡尔顿酒店去年2月重新开业,依然在押的贪腐嫌疑人转移至其他地点,包括利雅得一所监狱。

按照路透社的说法,沙特“反贪风暴”来得迅猛,去得突然。一些分析师和批评人士说,这场“风暴”持续15个月,让外国投资者因为看不清沙特国内政策而不安。穆罕默德王储认为,这是他为推动经济改革而采取的“休克疗法”。

自2017年6月成为沙特王位第一顺位继承人,穆罕默德王储推动多项经济和社会改革,在就业、参与体育运动等方面赋予女性更多机会。

依照美国企业研究所学者卡伦·扬的判断,结束“反贪风暴”似乎释放沙特政府希望“向前走”的信号。智库“阿拉伯基金”主管阿里·哈比比认为,“反贪风暴”告终反映沙特政府试图回应国际社会对反腐“缺乏正当程序、不透明”的批评。

马来西亚新任最高元首宣誓就职

据新华社吉隆坡1月31日电(记者林昊)马来西亚彭亨州苏丹阿卜杜拉·苏丹艾哈迈德·沙阿1月31日宣誓就任马来西亚第16任最高元首。

阿卜杜拉当天一早从彭亨州抵达首都吉隆坡,随即出席了在吉隆坡国会广场举行的欢迎仪式。现场奏马来西亚国歌,鸣响礼炮,阿卜杜拉检阅了仪仗队。

随后,在吉隆坡的国家皇宫举行了具有马来传统特色的宣誓就职仪式。在各州苏丹、州统治者或代表、总理马哈蒂尔等政府官员的见证下,阿卜杜拉宣

誓就任第16任元首。他的任期从当天开始,为期5年。

阿卜杜拉24日由马来西亚统治者会议任命为最高元首,接替于本月6日辞职的第15任最高元首穆罕默德五世。阿卜杜拉现年59岁。根据当地媒体发布的履历,他热心体育,现任国际足联理事会理事。

马来西亚实行君主立宪联邦制。最高元首为国家元首、伊斯兰教领袖兼武装部队统帅,由统治者会议从马来西亚9个州的世袭苏丹或州统治者中选举产生,任期5年。

溃坝事故遇难者已增至99人,仍有259人失踪

巴西淡水河谷矿难黑历史曝光

■本报驻巴西利亚记者 张峻睿

巴西米纳斯吉拉斯州民防部门1月30日晚通报说,在第六天的搜救行动后,该州对外的溃坝事故已确认造成99人死亡,仍有259人失踪。99名遇难者中,57人的身份已被确认。

1月25日,淡水河谷公司在巴西米纳斯吉拉斯州布鲁马迪纽市的一个矿坝溃坝,矿坝内废料、泥浆迅速涌出,将当地的行政中心和附近村庄、建筑物淹没。据当地媒体报道,该堤坝内的采矿废料总量超过1300万立方米。事故发生后,流出的泥浆和垃圾大部分涌入当地一条河流。祸不单行,当下正值巴西雨季,事发地点连日暴雨,造成矿区贮水池水位27日再次上升,发生溃坝事故矿区的另一个矿坝也出现了坍塌风险。

事故发生后,巴西总统博索纳罗发表声明,对这一事故“深感遗憾”,他表示,总统府和环境部已为此成立专门委

员会,矿业能源部、环境部和国防部等已加入救援行动,政府总计派出了200名消防队员和13架直升机参与救援。

事发铁矿隶属全球最大铁矿石开采商巴西淡水河谷公司,该企业的首席执行官法比奥·施瓦茨曼1月26日致歉称:“我们为发生的一切向社会、向大家、向整个世界道歉。”但他同时也表示,大坝附近近期没有任何施工。

事故发生后,巴西国家矿业局当即要求淡水河谷公司的这座铁矿“暂停作业”。米纳斯吉拉斯州法院冻结了这家企业118亿雷亚尔资金(约213亿人民币),用于事故赔偿灾后重建。巴西环境部下属环境与可再生资源协会和米纳斯吉拉斯州环境保护局分别向淡水河谷公司处以2.5亿雷亚尔(4.5亿元人民币)和9900万雷亚尔(1.8亿元人民币)罚款。1月29日,已有5名涉案工程师因此次事件被逮捕,被捕者在工程中主要负责安全检查、工程和环境许可。

经此行动后,淡水河谷公司表示正在与当局密切合作,并向受害家庭提供无条件支持。然而,尽管公司负责人作出了“标准表态”,淡水河谷公司通过此次事故暴露出来的问题着实数不胜数。

首先是大量矿务作业高危违规。淡水河谷公司在巴西的矿难并非首例,就在2015年11月,该公司的一家合资企业的位于米纳斯吉拉斯州马里亚纳市附近的一个尾矿坝决堤,造成19人死亡,一些村镇被淹。更为严重的是,事故造成废水、泥沙和矿渣倾泻而出,总量达到约6000万立方米,这些矿渣沿多西河倾泻而下,沿途污染长达80公里,直至大西洋。巴西两个州受到波及,大约25万人的饮用水供应中断,死亡的鱼数以千计。该事故发生后,就曾有环境工程师评估认为淡水河谷公司的很多其他矿点都存在事故风险,但显然这一警示并未引起重视。

巴西国家水务局统计称,在米纳斯州有近202座矿坝有潜在危险,其中5座高危。对此,淡水河谷公司已承诺将投资50亿雷亚尔来消除所有“危险大坝”的风险,不过这一承诺如何兑现尚未可知。

除作业本身安全性不合规外,淡水河谷公司在履行环保责任方面的记录也不甚光彩。据当地媒体报道,自2015年以来,巴西联邦环境机构已经指出了淡水河谷的22项违规行为,对公司开出了总计约3.89亿雷亚尔的罚款,并对该公司提出了多项调查与起诉立案。但到目前为止,该公司尚未支付过一分钱。根据公司最新的资产负债表显示,对该公司提出的各项环境控诉或将导致其被罚款79.3亿雷亚尔,这还不包括三年前马里亚纳溃坝事故和此次事故的赔偿。但淡水河谷已计提了1300万雷亚尔以支付短期的赔偿,该金额只占罚款总额的0.16%。(本报巴西利亚1月31日专电)

地球村·新春去哪儿

去尼泊尔游玩,这些事项须谨记

■本报驻加德满都记者 宁 林

喜马拉雅山南麓的尼泊尔,凭借其秀丽的湖光山色、浓郁的异国风情以及热情好客的当地民众,成为越来越多中国游客周边游的目的地。记者根据近年来常驻尼泊尔的经验,和大家分享一些到尼泊尔旅游需要注意的细节问题,以避免在旅途中发生不必要的状况,导致兴致全失,甚至造成不必要的麻烦。

要按照规定携带现金、黄金

5000美元!5000美元!5000美元!重要的事情要说三遍。随着同胞们的腰包越来越鼓,穷家富路的时候都想多带点盘缠傍身,但请注意,大多数国家对外汇出入境都有规定。就尼泊尔而言,在未申报的前提下,出入境时每人仅能携带总计5000美元或等值的现金。数人同行时不要集中在一人身上携带,在机场进出关时行李需要过X光机,而且会有工作人员抽查。一旦出现随身携带现金超出5000美元的情况,轻则现金全部没收并处罚款,重则可能面临牢狱之灾。当然,对于不得不携带许多现金出入境的游客,还有合法申报这一途径,具体情况请查阅相关规定,但请注意一定要留好相关手续单据。

如果认为现金有管控,想带点黄金等硬通货,那也要注意了。由于南亚女性特别喜欢黄金饰品,所以金价在南亚普遍偏高,这也催生了向南亚地区走私黄金的活动。就尼泊尔而言,仅允许旅客随身携带不超过50克黄金或100克白银首饰入境,一旦被认定违反规定,不但金银被没收并处罚款,还可能被处5年以下有期徒刑。

此外,出入境时千万不要帮他人携带行李,以免代人受过。人心隔肚皮,这种事情近年来是真的发生过。

买唐卡佛像需开具非文物证明

尼泊尔雨水充沛,生物多样性保持得比较好,既有大象犀牛,又有老虎豹子;大山里长着红木,草坡上还有冬虫夏草。大多数游客看到憨态可掬的大象时,不会想到残忍地锯掉象牙,但也难免有人一时糊涂产生非分之想。这时候千万要注意了,尼泊尔有着严格的野生动植物保护法规,非法购买、持有、运输相关野生动植物及其制品,都将面临严厉的处罚。

对于喜欢文玩和工艺品的朋友,尼泊尔是一个淘宝的好去处。唐卡、佛



加德满都街头风光。

视觉中国

像、菩提子、木雕等琳琅满目,风格各异。不过,在购买时一定要记住保存好正规税务票据。而购买如唐卡、佛像等商品时,还要记得敦促卖家去相关部门开具证明非文物的卡片,不然出境时会遇到麻烦,很有可能费心淘到的价格不菲的宝贝被海关没收。

2018年以来,已发生数起中国公民自尼泊尔边境非法入境印度的案子,均受到印方处罚。按照尼印两个国家的相关规定,尼印两国公民是可以自由出入对方国境的,导致尼印两国边境标识不健全,部分地区甚至无明显的国界标识。因此在此印边境地区旅行时,千万要谨慎,一不小心就可能“被非法”入境印度。

特别提醒的是,有时候在尼泊尔边境地区旅游时,尼泊尔当地导游为了增加项目,会带中国游客去印方一侧临近边境的地点游览,并向中国游客表示“几步之遥不会有事”,对此一定要拒绝。如果一旦被印方人员抓住,尼泊尔人没事,但中国游客可就摊上大事了。

不建议在尼泊尔自驾游

去尼泊尔自驾游,似乎是个很酷的想法。不过要注意了,首先,中国驾照在尼泊尔没有法律效力,因此持中国驾照在尼泊尔租车自驾是违法行为,换取当地驾照也特别费时费力;其次,尼泊尔是左侧通行国家,中国游客在当地自驾会很习惯;最后,尼泊尔道路建设落后,交通秩序欠佳,尤其是牛作为印度教的神兽在大街上溜达是不受管制的,但要是被撞的话,肇事者会遇到极大麻烦,因此强烈不建议中国游客在尼泊尔自驾。

对于要往返尼泊尔各地的游客,建议购买正规尼泊尔的大巴车票或机票,不要搭乘安全性较差的摩托车。尼泊尔近期发生了一起交通事故,一名中国女游客在当地认识了一位尼泊尔朋友,约好搭该朋友的摩托车从加德满都去博卡拉,半路上一个拐弯后座上不幸的中国女游客被甩了出去,而那名尼泊尔朋友却没有察觉,依然朝着博卡拉的方向一路疾驰……

天黑后不要外出走动

尼泊尔是一个夜生活不发达的国家,天黑后街上的人很少,而且城内很多地方黑漆漆一片没有路灯,单独外出有一定的风险。2018年12月中旬,在加德满都博达大佛塔附近,一名20多岁的中国女游客单独外出,受到当地地抢劫袭击,不但手机被抢而且人也受伤。虽然在尼泊尔大使馆领事处积极交涉下,尼泊尔警方迅速破案,但此事给该名女游客造成的创伤却难以弥补。

另外,加德满都入夜后街巷内到处都是成群结队的野狗,少则两三只,多则十余只。记者骑摩托车、开汽车都被狂吠奔跃的狗群撵上,那场景紧张程度直逼非洲大草原上狩猎的豺狗群,因此中国游客应尽量避免入夜后在加德满都的街巷中走动。(本报加德满都1月31日专电)